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I. PREZENTARE GENERALĂ   
 

 Ministerul Afacerilor Externe este organ de specialitate al administraţiei publice centrale în 

subordinea Guvernului, cu personalitate juridică, care realizează politica externă a statului român 

inclusiv prin îndeplinirea sarcinilor din sfera sa de competenţă care revin României în calitate de stat 

membru al Uniunii Europene şi al Organizaţiei Tratatului Atlanticului de Nord, şi participă de 

asemenea la promovarea intereselor economice ale României. 

 Ministrul Afacerilor Externe conduce întreaga activitate a MAE și are calitatea de 

reprezentant în raporturile cu celelalte autorităţi publice, cu persoanele fizice şi juridice din ţară şi din 

străinătate, precum şi în justiţie. 

 În coordonarea ministrului funcţionează, ca organ consultativ, Colegiul MAE, precum şi 

alte organe consultative, constituite în condiţiile legii. 

 Ministrul afacerilor externe este sprijinit în activitatea sa de: 

 Secretarul de stat pentru afaceri europene; 

 Secretarul de stat pentru strategie; 

 Secretarul de stat pentru afaceri globale; 

 Secretarul de stat pentru analiză politică şi Relaţia cu Parlamentul; 

 Secretarul General; 

 Secretarul General Adjunct. 

 În cadrul Ministerului Afacerilor Externe acţionează Ministrul delegat pentru românii de 

pretutindeni, care coordonează activităţile din domeniul relaţiilor cu românii de pretutindeni. 

 

 Pentru realizarea obiectivelor din domeniul său de activitate, MAE exercită următoarele funcţii: 

 funcţie strategică, prin care urmăreşte elaborarea şi aplicarea Programului de guvernare în 

domeniul său de activitate; 

 funcţia de reglementare, prin care asigură elaborarea cadrului normativ şi de politici 

publice pentru realizarea obiectivelor din domeniul său de activitate; 

 funcţia de reprezentare, prin care asigură, în numele statului şi al Guvernului României, 

reprezentarea pe plan intern şi extern în domeniul său de activitate; 

 funcţia de autoritate de stat, prin care asigură urmărirea şi controlul aplicării şi respectării 

reglementărilor legale din domeniul său de activitate şi a celor privind organizarea şi funcţionarea 

instituţiilor care îşi desfăşoară activitatea în subordinea sa; 

 funcţia de coordonare, prin care asigură coordonarea la nivel naţional şi local a activităţii 

de implementare a obiectivelor de politică externă; de asemenea, asigură coordonarea în domeniul 
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afacerilor europene pentru implementarea obiectivelor rezultând din calitatea României de stat membru 

al Uniunii Europene, precum şi coordonarea naţională în domeniul relaţiilor cu românii de pretutindeni; 

 funcţia de administrare, prin care asigură administrarea patrimoniului său, potrivit 

dispoziţiilor legale. 

 Ministerul Afacerilor Externe are încadrat personal diplomatic şi consular, personal pe funcţii de 

execuţie specifice MAE, înalţi funcţionari publici, precum şi personal contractual. 

 

1.1. Motivarea propunerii de realizare a temei de audit al performanţei 

 

Auditarea anuală a conturilor de execuție ale Ministerului Afacerilor Externe, a scos în evidență 

faptul că o mare parte din bugetul acestuia este alocată finanțării serviciul extern, și de asemenea a 

furnizat indicii că la nivelul serviciului exterior se manifestă o slabă performanţă managerială şi 

un mediu de control intern vulnerabil. 

Impactul preconizat al rezultatelor auditului performanţei îl constituie evaluarea 

principiilor economicităţii, eficienţei şi eficacităţii în gestionarea bugetelor alocate serviciului exterior 

al MAE precum și identificarea vulnerabilităţilor în utilizarea fondurilor publice alocate pentru 

finanțarea serviciului exterior. 

Destinatarii raportului de audit al performanţei sunt: 

 Ministerul Afacerilor Externe, 

 Curtea de Conturi a României. 

 

1.2. Obiectivul general şi obiectivele specifice ale auditului performanței  

 

Obiectivul general al auditului performanței îl constituie efectuarea unei analize independente 

din punct de vedere al economicității, eficienței și eficacității utilizării fondurilor publice alocate de 

către Ministerul Afacerilor Externe, pentru asigurarea cazării personalului diplomatic în perioada 2012-

2014. 

Analiza performanțelor s-a făcut în următorul context: 

 evaluarea economicității utilizării fondurilor publice în procesul de asigurare a spațiilor de 

lucru și de locuit pentru diplomaţii români, respectiv stabilirea măsurii în care, prin principiile şi 

practicile de management, s-a asigurat minimizarea costului resurselor alocate, fără a se afecta  

realizarea în bune condiţii a obiectivelor; 
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 evaluarea eficienţei utilizării resurselor: umane, materiale și financiare, respectiv 

maximizarea rezultatelor în relaţie cu resursele utilizate şi stabilirea raportului dintre rezultatele 

obţinute şi costul resurselor utilizate; 

 evaluarea eficacităţii utilizării fondurilor publice, respectiv stabilirea gradului de îndeplinire 

a obiectivelor declarate, precum şi compararea impactului efectiv realizat cu impactul dorit. 

 

 Obiectivele specifice stabilite pentru misiunea de audit al performanței au fost următoarele:  

 Evaluarea modului de elaborare a procedurilor operaţionale, a modului de implementare şi 

realizare a gradului de conformitate cu acestea, referitor la activitatea de închiriere a spaţiilor pentru 

personalul diplomatic din cadrul reprezentanţelor diplomatice; 

 Evaluarea modului de fundamentare a necesarului de fonduri pentru închirierea de spaţii de 

cazare necesare personalului diplomatic;  

 Evaluarea modului în care se realizează dotarea cu bunuri a spaţiilor cu destinaţia de locuit 

sau de lucru; 

 Evaluarea gradului de folosinţă a spaţiilor aflate în proprietatea statului român sau 

închiriate de către personalul trimis în misiune permanentă în străinătate precum şi evaluarea modului 

în care sunt valorificate spaţiile de locuit din imobilele ce aparţin domeniului public al statului aflate în 

administrarea MAE; 

 Evaluarea modului în care s-a realizat închirierea, rezilierea sau reînnoirea  contractelor 

pentru spatiile închiriate precum  şi a modului de recuperare a bunurilor şi a garanţiilor plătite. 

 

1.3 Prezentarea sintetică a contextului în care se desfășoară activitatea de alocare a spațiilor 

necesare desfășurării activității personalului diplomatic român în străinătate 

 

Activitatea specifică ministerului afacerilor externe este desfăşurată de personalul diplomatic 

ale cărui statut, drepturi şi obligaţii sunt stabilite de Legea nr. 269/2003 privind Statutul corpului 

diplomatic şi consular al României. 

Personalul diplomatic şi consular realizează şi implementează politicile şi strategiilor naţionale în 

domeniul relaţiilor externe ale României precum şi menţinerea relaţiilor diplomatice cu structurile 

organizaţiilor internaţionale, desfășurându-și activitatea în administraţia centrală și în serviciul exterior. 

Personalul contractual/administrativ este implicat în activităţi privind managementul intern al 

instituţiei în domenii precum: secretariat, tehnologia informaţiilor, financiar-contabilitate, logistică, 

achiziţii publice şi resurse umane. 
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În perioada supusă auditului și în timpul desfășurării misiunii de audit al performanței evoluția 

numărului de posturi este prezentată în tabelul de mai jos. 

Anul 

Numărul maxim 

de posturi 

(exclusiv 

demnitarii şi 

cabinetul 

ministrului 

afacerilor externe 

Numărul maxim de 

posturi pentru Centrala 

Ministerului Afacerilor 

Externe (exclusiv 

demnitarii şi cabinetul 

ministrului afacerilor 

externe) 

Numărul 

maxim de 

posturi 

pentru 

serviciul 

exterior 

MAE 

Ponderea 

numărului 

personalului 

diplomatic din 

Serviciul exterior în 

totalul posturilor 

prevăzute în MAE  

2012 2.059 742 1.317 
 

64% 

2013 2.228 891 1.337 60% 

2014 2.228 891 1.337 60% 

2015 2.325 901 1.424 61% 

 

Serviciul diplomatic exterior al Ministerului Afacerilor Externe cuprinde misiunile 

diplomatice, oficiile consulare şi institutele culturale românești din străinătate. 

Misiunile diplomatice și oficiile consulare sunt reprezentanțele României care funcționează pe 

teritoriul altor state în scopul reprezentării, apărării și promovării intereselor statului român și ale 

cetățenilor români, în statele în care sunt acreditate/înființate sau la organizațiile internaționale la care 

sunt trimise. 

Misiunile diplomatice și oficiile consulare îndeplinesc sarcinile de politică externă a României 

și contribuie efectiv la realizarea acestora, sub îndrumarea și controlul MAE. 

Acestea își desfășoară activitatea în concordanță cu legislația aplicabilă în România, cu 

prevederile Convențiilor de la Viena din 1961 și 1963, cu tratatele, acordurile și alte convenții 

internaționale la care România este parte, cu normele și regulile dreptului internațional și în 

conformitate cu legislația și uzanțele din statul de reședință. 

Misiunile diplomatice sunt formate din ambasadele, reprezentanțele și misiunile 

permanente pe lângă organizațiile internaționale, inclusiv reprezentanța permanentă a României 

la Uniunea Europeană. 

Oficiile consulare pot fi consulate generale, consulate, viceconsulate, agenții consulare și 

consulate onorifice. De asemenea, pot fi deschise birouri ale misiunilor diplomatice sau oficiilor 

consulare și în alte localități decât sediul acestora, în conformitate cu normele de drept internațional și 

practica locală din statul acreditar. 
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Înfiinţarea, desfiinţarea şi schimbarea rangului misiunilor diplomatice şi oficiilor consulare se 

aprobă potrivit Legii nr. 37/1991 de către Președintele României la propunerea Guvernului în baza 

documentației inițiate de MAE. 

Înfiinţarea şi desfiinţarea institutelor culturale româneşti din străinătate se aprobă prin hotărâre a 

Guvernului, la propunerea MAE, a Ministerului Culturii şi a Institutului Cultural Român, în condiţiile 

legii. 

Misiunile diplomatice sunt conduse de un șef de misiune titular, respectiv ambasador, de un 

însărcinat cu afaceri permanent sau de un însărcinat cu afaceri interim. 

Ambasadorul se numește prin Decret al Președintelui României iar în procedura de numire sunt 

consultate Comisiile de politică externă ale Parlamentului. 

Şeful misiunii diplomatice este reprezentant unic al României în statul în care este acreditat, iar 

personalul trimis în misiune în străinătate acţionează sub îndrumarea directă a acestuia. 

Activitatea misiunilor diplomatice se desfășoară de regulă pe secții politice, economice, 

culturale și de presă, consulare, cât și secțiuni care asigură serviciile de secretariat și tehnico-

administrative. 

La data efectuării misiunii de audit al performanței, România deţinea un număr de 168 misiuni 

diplomatice în străinătate, respectiv: 92 ambasade; 45 oficii consulare (35 consulate generale, 5 

consulate, 4 birouri consulare, 1 viceconsulat); 12 misiuni permanente şi 19 institute culturale. 

Reprezentanțele diplomatice pe care România le deține în lume sunt prezentate pe 

continente, în reprezentarea cartografică de mai jos: 

În Europa România deține un număr de 53 de reprezentanțe diplomatice reprezentate astfel: 
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În Asia Centrală România deține un număr de 6 misiuni diplomatice și în Asia de Sud -Vest 

un număr de 14 misiuni diplomatice, reprezentate astfel: 

 

 

 

 

În Asia de Est Romania deține 9 reprezentanțe diplomatice în 8 țări, reprezentate astfel: 
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În Asia de Sud  Romania deține 6 misiuni diplomatice reprezentate astfel: 

 

 

 

 

În Australia misiunile diplomatice sunt reprezentate astfel: 
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În America de Nord cele 9 misiuni diplomatice ale României sunt reprezentate astfel: 
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În America de Sud Romania deține 9 misiuni diplomatice în 8 state, reprezentate astfel: 

 

 

În Africa, România deţine 14 misiuni diplomatice reprezentate astfel: 
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             Ministerul Afacerilor Externe gestionează un număr de 12 misiuni permanente ale României 

cât și 19 institute culturale organizate conform legii, după cum urmează: 

  
NR. 

CRT. 
Institute Culturale 

1. Institutul Cultural Român "Titu Maiorescu " - Berlin 

2. Institutul Cultural Român la Budapesta + Filiala Seghedin 

3. Institutul Cultural Român "Dimitrie Cantemir" - Istanbul 

4. Institutul Cultural Român - Lisabona 

5. Institutul Cultural Român - Londra 

6. Institutul Cultural Român - Madrid 

7. Institutul Cultural Român - New York 

8. Institutul Cultural Român – Paris 

9. Institutul Cultural Român – Praga 

10. Accademia di Romania – Roma 

11. Institutul Cultural Român - Stockholm 

12. Institutul Cultural Român - Tel Aviv 

Nr.crt. Misiuni permanente 

1. Budapesta - Comisia Dunării 

2. Bruxelles - Delegaţia Permanentă a României la NATO 

3. Bruxelles - Reprezentanţa Permanentă a României pe lângă Uniunea Europeana 

4. 
Geneva - Misiunea Permanentă a României pe lângă Oficiul Naţiunilor Unite de la Geneva şi 

organizaţiile internaţionale cu sediul în Elveţia 

5. Madrid - Reprezentanţa Permanentă a României pe lângă Organizaţia Mondială a Turismului 

6. 
Montreal – Reprezentanta Permanenta a României la OACI (Organizaţia Aviaţiei Civile 

Internaţionale) 

7. 
Nairobi - Reprezentanţa Permanentă a României pe lângă Programul Naţiunilor Unite pentru Mediul 

Înconjurător şi centrul Naţiunilor Unite pentru Aşezări Umane 

8. New York - Misiunea Permanentă a României pe lângă Naţiunile Unite 

9. Paris - Delegaţia Permanentă a României pe lângă UNESCO 

10. Roma - Reprezentanţa Permanentă a României la FAO, PAM, FIDA 

11. Strasbourg - Reprezentanţa Permanentă a României pe lângă Consiliul Europei de la Strasbourg 

12. Viena - Misiunea Permanentă a României pe lângă Organizaţiile Internaţionale de la Viena 
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13. Institutul Cultural Român - Varşovia 

14. Institutul Român de Cultură şi Cercetare Umanistică - Veneţia 

15. Institutul Cultural Român - Viena 

16. Institutul Cultural Român – Chişinău 

17. Institutul Cultural Român – Bruxelles 

18. Institutul Cultural Român -Beijing 

19. Institutul Cultural Român- Moscova 

 

1.4 Evoluţia indicatorilor economico-financiari care caracterizează activitatea auditată 

 

Sursele de finanţare ale Ministerului Afacerilor Externe au fost prevăzute în bugetul acestuia 

aprobat anual prin lege și sunt constituite din alocaţii de la bugetul de stat, venituri proprii, credite 

externe şi fonduri externe nerambursabile, donații și sponsorizări.  

Cheltuielile cu spațiile alocate misiunilor diplomatice ale României în străinătate, au fost 

prevăzute în cadrul surselor de finanțare: buget de stat și venituri proprii. 

În perioada 2012- 2014 cheltuielile totale ale MAE în cadrul principalelor surse de finanțare se 

prezintă după cum urmează:           

              - mii lei 

Sursa de 

finanțare 

Anul 2012 Anul 2013 Anul 2014 

Buget 

inițial 

Buget 

final 

Plăți 

efectuate 

Buget 

inițial 

Buget 

Final 

Plăți 

efectuate 

Buget 

inițial 

Buget 

Final 

Plăți 

efectuate 

Bugetul 

de stat 545.747 548.408 521.293 564.842 630.059 600.454 615.002 704.563 677.663 

Venituri 

proprii 45.737 49.337 39.494 58.285 58.265 37.752 40.000 40.000 26.441 

Total 591.484 597.745 560.787 623.127 688.324 638.206 655.002 744.563 704.104 

 

În medie, MAE gestionează anual derularea unui număr de aproximativ 650 contracte de 

închiriere, având ca obiect închirierea de spaţii pentru activitatea misiunilor diplomatice sau locuinţe 

de serviciu pentru personalul diplomatic și familiile acestora.  

 

1.5. Criteriile de audit utilizate pentru evaluarea performanţei 

 

Criteriile de audit, termeni de referință utilizați pentru evaluarea în mod consecvent și rezonabil 

a utilizării fondurilor publice, cu respectarea principiilor de economicitate, eficiență și eficacitate, în 

închirierea de spații destinate personalului diplomatic român ce își desfășoară activitatea pe teritoriul 
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altor state, au fost identificate prin exercitarea raționamentului profesional și au fost stabilite, utilizând 

cu prioritate următoarele surse:  

- legislația specifică domeniului auditat și a domeniilor conexe acestuia, care derivă din 

obiectivele auditului precum şi cele prin care se stabilesc obiectivele şi atribuţiile MAE în desfăşurarea 

activităţilor specifice din cadrul reprezentanțelor diplomatice în străinătate ale României; 

- regulamente, norme interne cu privire la  modul de organizare și funcționare al entității 

în vederea atingerii obiectivelor generale și specifice cât și a realizării scopului în care aceasta 

funcționează; 

- referințele obținute prin analizarea evoluției în timp a unor indicatori privind spațiile 

asigurate pentru desfășurarea activității personalului diplomatic al României în străinătate; 

-documente centralizatoare privind spațiile aferente reprezentanțelor diplomatice și 

sumele utilizate pentru mentenanța și închirierea acestora; 

-  rapoarte de activitate și rapoarte de audit intern ale instituției auditate; 

- rapoartele de audit financiar efectuat asupra contului de execuție a bugetului de stat 

pentru anii 2012, 2013 și 2014, încheiate de Curtea de Conturi a României la Ministerul Afacerilor 

Externe. 

 

1.6. Descrierea metodologiei de audit, a procedurilor de audit utilizate pentru colectarea, 

analizarea şi interpretarea probelor de audit 

 

Misiunea de audit al performanţei a fost efectuată în conformitate cu standardele proprii de audit 

ale Curţii de Conturi, elaborate în baza standardelor internaţionale de audit. 

Procedurile de audit utilizate pentru realizarea prezentei misiuni de audit al performanței au fost 

selectate în funcție de specificul activității MAE, avându-se în vedere obiectivele specifice stabilite în 

faza de planificare.  

Pentru obținerea de probe de audit pe baza cărora s-au prezentat constatările, s-au  formulat 

concluziile și recomandările, auditorii publici externi au aplicat în etapa de execuție a auditului 

performanței proceduri de fond, selectate în baza raţionamentului profesional. 

Prin procedurile de fond aplicate auditorii publici externi au stabilit dacă activitatea auditată 

respectă principiile de economicitate, eficiență și eficacitate.  

Echipa de audit a aplicat raţionamentul profesional în etapa de execuție a auditului 

performanței, pentru obţinerea de probe suficiente şi relevante care să susţină constatările şi 

recomandările formulate în prezentul raport de audit al performanţei. 
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Astfel, constatările şi recomandările formulate în prezentul raport de audit sunt susţinute în baza 

următoarelor tipuri de probe: 

 probe verbale – obținute din răspunsuri la interviuri nestructurate purtate cu personalul M.A.E 

implicat in activitatea misiunilor diplomatice; 

 probe documentare (în formă scrisă sau electronică) prezentate sub forma unor acte sau 

documente, situaţii, contracte, proceduri, circulare, bugete, rapoarte interne, mesaje pe internet, etc. 

Probele documentare s-au utilizat pentru efectuarea unei evaluări referitoare la existenta şi 

corectitudinea întocmirii documentelor justificative, contractelor de închiriere, situaţiilor 

centralizatoare, raportărilor anuale etc., precum şi regularitatea operaţiunilor economice reflectate în 

aceste documente. Analiza probelor documentare a constituit baza informațiilor necesare formulării 

unor constatări, a unor concluzii și recomandări. 

 probe analitice, obţinute prin proceduri analitice de tipul:  

 analiză comparativă - utilizată ca procedură de audit pentru analiza dinamicii 

cheltuielilor efectuate cu alocarea de spaţii personalului diplomatic în perioada 2012-2014, pentru a 

analiza trendul acestora și motivele diminuării sau creşterii lor.  

În etapa de execuţie a auditului performanţei a fost utilizată eşantionarea nestatistică asupra  

populaţiei formată din reprezentanțe diplomatice avându-se în vedere atât contractele de închiriere 

gestionate cât și spaţiile proprietate publică aflate în administrarea acestora. 

 

Stabilirea dimensiunii eşantionului a fost determinată prin exercitarea raționamentului 

profesional, avându-se în vedere următoarele aspecte: 

 eșantionul să cuprindă în mod obligatoriu unitățile de eșantionare care au valoare semnificativă și 

cele care  în opinia auditorilor comportă un risc special; 

 eșantionul a fost selectat astfel încât să cuprindă exercitarea unui cumul de activități  desfăşurate în 

cadrul reprezentanţele diplomatice, deoarece printre obiectivele auditului s-a numărat identificarea 

eventualelor deficienţe cu impact semnificativ asupra utilizării neeconomicoase a fondurilor publice sau 

utilizării ineficiente a spaţiilor utilizate de către personalul diplomatic.  
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II. SINTEZA PRINCIPALELOR CONSTATĂRI REZULTATE ÎN URMA 

MISIUNII DE AUDIT AL PERFORMANȚEI  

 

Ministerul Afacerilor Externe administrează atât în ţară cât şi în străinătate, bunuri  imobile 

aflate în proprietatea publică şi în proprietatea privată a statului astfel: 

 În ţară, MAE administrează un număr de 13 clădiri şi 11 terenuri, aflate în domeniul 

public al statului precum şi o clădire, 2 terenuri şi  31 apartamente aflate în domeniul privat al statului; 

 În străinătate, MAE administrează un număr de 104 clădiri, 2 apartamente şi  65 de 

terenuri, aflate în domeniul public al statului, şi un număr de 11 clădiri şi 6 terenuri aflate în 

domeniul privat al statului. 

Activitatea Ministerului Afacerilor Externe în domeniul utilizării spaţiilor de către personalul 

trimis în misiune permanentă în străinătate, reprezintă o activitate complexă, cu un caracter specific și 

continuu care necesită cheltuieli cu o pondere semnificativă în bugetul ministerului. 

Complexitatea acestei activităţi este datorată pe de o parte multitudinii şi diversității ţărilor în 

care România deţine reprezentanțe diplomatice şi pe de altă parte de necesităţile şi cerinţele specifice  

personalului trimis în misiune permanentă în străinătate.  

 

1. Din evaluarea modului de elaborare și implementare a procedurilor operaţionale, a 

rezultat faptul că activitatea de închiriere a spaţiilor pentru personalul diplomatic din cadrul 

reprezentanţelor diplomatice, s-a desfășurat în baza unor memorandumuri interioare, circulare 

şi mesaje internet, care datează din anii 2000 – 2011. Acestea au fost transmise cu titlu de 

instrucţiuni şefilor misiunilor diplomatice din străinătate și conțin în fapt recomandări în 

legătură cu situații conjuncturale apărute în activitatea desfășurată. 

 

Deși în imobilele proprietate publică și privată a statului în care își desfășoară activitatea 

misiunile diplomatice din străinătate există și spații ocupate pe bază de protocoale de către 

reprezentanții altor instituții ale statului, nu există nicio procedură care să reglementeze modul în care 

se procedează la alocarea de spații acestora din urmă. 

Analiza efectuată, a evidențiat faptul că activitatea financiar–contabilă care reflectă  operațiunile 

de cazare în vederea desfășurării activității personalului diplomatic român în străinătate, precum și 

activitatea desfășurată pentru gestionarea spațiilor din domeniul public și privat al statului de la nivelul 

misiunilor diplomatice, nu respectă reglementările privind respectarea principiului contabilității pe bază 

de angajamente. 
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 Normele interne privind modul în care reprezentanțele diplomatice ale României din străinătate 

pun în aplicare reglementările din activitatea financiar contabilă nu sunt armonizate cu reglementările 

în vigoare în domeniul contabilității și conțin instrucțiuni și trimiteri la prevederi legislative abrogate 

sau modificate. Activitatea financiar - contabilă desfășurată și în prezent în cadrul misiunilor 

diplomatice are la bază reglementări interne care datează încă din anul 1998 (înregistrate sub nr. 

101/01.01.1998).  

 De asemenea, datorită numărului restrâns de personal, la reprezentanțele diplomatice din 

străinătate nu s-a asigurat în toate cazurile aplicarea prevederilor legale privind separarea atribuțiilor în 

procesul de execuție bugetară. Astfel, personalul tehnico-administrativ implicat în efectuarea 

operațiunilor financiar-contabile exercită implicit și viza de control financiar preventiv propriu. 

 Asupra operațiunilor financiar contabile desfășurate de către misiunile diplomatice nu există 

implementate controale interne, întrucât Corpul de Control și Evaluare Diplomatică al Afacerilor 

Externe din cadrul MAE, nu exercită control și asupra operațiunilor financiar-contabile derulate la 

reprezentanțe. 

În cadrul misiunilor de audit intern derulate de către Corpul de audit intern organizat la nivelul 

MAE, în perioada 2012-2014, au fost efectuate un număr de 14 misiuni de audit intern la 

reprezentanțele diplomatice ale României în străinătate, însă modul de utilizare a spațiilor proprietate a 

statului cât și închirierea de spații de pe piața locală au constituit obiective secundare ale acțiunilor de 

audit. 

Concluzia auditului: La nivelul MAE nu au fost elaborate proceduri operaționale privind 

procesul de închiriere a spațiilor destinate personalului diplomatic iar normele interne privind 

activitatea financiar contabilă a reprezentanțelor diplomatice ale României din străinătate nu au fost 

armonizate cu prevederile cadrului legislativ în vigoare. 

 

2. Din analiza modului în care a fost fundamentat necesarul de fonduri pentru închirierea de 

spații de cazare a rezultat faptul că previzionarea acestui tip de cheltuială nu s-a făcut cu 

respectarea cerințelor de economicitate, eficiență și eficacitate impuse de legea finanțelor publice 

și Strategia fiscal-bugetară. 

 

În vederea funcționării în condiții optime a misiunilor diplomatice, prin bugetul MAE se prevăd 

cheltuielile cu serviciile, utilitățile și chiriile la misiunile diplomatice, avându-se în vedere cheltuielile 

efectuate în anul precedent coroborate cu indicii de creștere a prețurilor din țările de reședință. 
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La nivelul Centralei MAE se previzionează și cheltuielile ocazionate de închirierea de noi spații 

de lucru și de locuit în cazul deschiderii de noi oficii consulare sau ambasade în alte țări (acestea 

conducând și la majorarea cheltuielilor cu utilitățile) dar și cheltuielile pentru reparațiile ce urmează a 

se efectua la imobilele proprietate a statului român în care funcționează misiunile, oficiile consulare și 

centrele culturale ale României.  

Fundamentarea anuală a bugetului misiunilor diplomatice s-a efectuat în baza unor Circulare 

anuale care conțin recomandări cu privire la criteriile referitoare la închirierea de spații de lucru sau 

locuit în cadrul misiunilor diplomatice. Anexele acestor Circulare nu prevăd o centralizare 

corespunzătoare a plăților previzionate pentru contractele de închiriere aflate în derulare și a clauzelor 

generatoare de cheltuieli cuprinse în acestea. 

De asemenea, în bugetarea și executarea cheltuielilor cu spațiile închiriate pentru 

reprezentanțele din străinătate se identifică și situații în care acestea se efectuează din bugetul Centralei 

MAE (Abuja, Alger, Buenos Aires, Erbil, Kabul, Kiev).  

Analiza în perioada auditată a Situațiilor centralizatoare privind bugetul și execuția acestuia, a 

evidențiat faptul că există situații în care bugetul prevăzut inițial la articolul bugetar Chirii-

20.30.04, în cadrul unor misiuni diplomatice a fost majorat cu procente cuprinse între 40% și 

355%. 

Majorarea bugetului final pentru plata chiriilor, se datorează în unele cazuri și situațiilor 

contractuale în care plata chiriei a fost solicitată de către proprietari în avans, respectiv semestrial sau 

anual (Exemplificăm: contractele de închiriere gestionate de misiunile diplomatice din New Delhi – 

pentru locuință de serviciu cu 13.824 euro în avans, Madrid – sediu consular cu 102.000 euro în avans, 

Lyon – pentru sediu misiune 54.125 euro în avans, Belgrad-sediu ambasada cu 80.000 euro avans și 

Bilbao-sediul consular cu 81.000 euro achitați în avans). 

Este de menționat faptul că majorarea creditelor bugetare față de prevederea inițială nu s-a 

datorat deschiderii de noi misiuni diplomatice. 

Concluzia auditului: Deși șefilor de misiuni diplomatice li s-a delegat calitatea de  

ordonatori de credite, nu a existat o preocupare a acestora în vederea fundamentării bugetului în 

cadrul misiunilor diplomatice pe care le conduc, cu respectarea criteriilor de economicitate 

eficiență și eficacitate economică.  
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3. Din evaluarea modului în care se realizează dotarea cu bunuri a spațiilor cu destinația de 

locuit sau de lucru, a rezultat faptul că în ani succesivi în cadrul acelorași misiuni diplomatice au 

fost efectuate achiziții pentru același tip de dotări, respectiv mobilier 

Cheltuielile de capital pentru investiții aprobate pentru misiunile diplomatice constituie un 

procent de 59,4% în anul 2012; 23,3 % în anul 2013 și 65,9% în anul 2014 din totalul cheltuielilor de 

capital aprobate în cadrul Ministerului Afacerilor Externe. 

 În ceea ce privește cuantumul cheltuielilor de capital aprobate pentru institutele culturale ale 

României, procentul acestora în totalul cheltuielilor de capital aprobate pentru MAE au o variație între 

0,5% și 1,1%. 

La nivelul MAE, Direcția Administrare Patrimoniu și Achiziții conduce evidența aprobărilor de 

cheltuieli pentru achiziția de mijloace fixe în limita cuantumului prevăzut în Listele de investiții, în 

timp ce achiziționarea propriu-zisă a bunurilor și efectuarea plății este atributul misiunilor diplomatice.  

Din analiza efectuată a rezultat faptul că nu se asigură prioritizarea necesarului de achiziții în 

funcție de spațiul utilizat, numărul de personal și vechimea (uzura) mijloacelor fixe aflate în folosința 

misiunilor diplomatice. De asemenea s-a constatat faptul că în cazul unora dintre misiunile diplomatice, 

întrucât nu s-a realizat achiziția deja aprobată în anul de referință, s-a procedat la repunerea aceleiași 

achiziții pe lista de solicitări din anul următor. 

Concluzia auditului: Nu există o preocupare la nivelul conducerii MAE care să conducă la 

prioritizarea achizițiilor din cadrul misiunilor diplomatice în funcție strict de necesități 

 

4. Evaluarea modului de administrare a clădirilor și terenurilor aflate în domeniul public și 

privat al statului de către MAE, a evidențiat faptul că imobilele aflate în străinătate nu sunt 

evidențiată în contabilitate la valoarea justă, rezultată ca urmare a reevaluării, precum și faptul 

că acestea nu sunt utilizate în condiții de eficacitate și eficiență economică 

  

 Cu privire la imobilele din domeniul public al statului, MAE nu a efectuat o centralizare a 

datelor care să cuprindă informații referitoare la: anul construcției, reparațiile curente sau reparațiile 

capitale efectuate de-a lungul perioadei de folosință; starea actuală; necesarul de reparații capitale sau 

curente în vederea reabilitării construcțiilor, având drept scop prioritizarea acestora în funcție de 

urgența lucrărilor de conservare. 

În perioada 2012-2014 nu au fost alocate fonduri pentru reparații capitale și reabilitarea 

imobilelor aflate în proprietatea statului român, cu excepția următoarelor sume:100.000 lei, în vederea 

realizării unui studiu de oportunitate privind reconstrucția Ambasadei României la Tokyo, și 140.000 
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lei, pentru realizarea de servicii topografice și expertiză tehnică în cadrul Ambasadei de la Tel Aviv, 

alocate în 2014. 

De asemenea, au existat situații în care deși lucrările efectuate au fost lucrări de modernizare sau 

reabilitare care au avut ca rezultat îmbunătățirea parametrilor tehnici inițiali ai construcțiilor în cauză și 

au sporit gradul de confort și ambient, nu s-a procedat la majorarea valorii clădirilor din patrimoniul 

public al statului cu valoarea acestor lucrări. Exemplificăm în acest sens lucrări ce au reprezentat 

reparații capitale și modernizări ale clădirilor din cadrul misiunilor diplomatice: Riad, Taskent,Tunis, 

Kiev, Beijing, Baku, Istanbul, a căror valoare  estimată a fost de 3.649.592 lei. 

În lipsa unor proceduri operaționale sau norme interne, în perioada 2012-2014 prin Circulare 

anuale au fost indicate unele condiții pentru închirierea de spații atât pentru sedii de misiune (spații de 

primire, reprezentare, birouri, activitate consulară, arhivare etc) cât și de spații cu destinație de reședință 

pentru șefii de misiune sau membrii misiunilor și familiile acestora. 

Pentru închirierea de spații destinate sediilor reprezentanțelor diplomatice prin aceste 

circulare  s-a  indicat  a se avea în vedere gradul de ocupare a schemei de personal la momentul de 

referință cât și perspectiva pe termen mediu, respectarea normelor Schengen în cadrul activității 

consulare, asigurarea normelor de protecție și pază (acolo unde aceste spații acoperă și destinația de 

locuit) și amplasarea sediilor în zone care să asigure nivelul de reprezentare și acoperirea cerințelor 

specifice de protecție a misiunilor diplomatice. 

De asemenea, se precizează „asigurarea cu prioritate a locuințelor membrilor misiunilor 

diplomatice în cadrul clădirilor proprietate a statului român”. 

Prevederile de mai sus au caracter orientativ și fac parte din solicitările transmise anual la 

misiunile diplomatice în vederea bugetării sumelor necesare acoperirii cheltuielilor cu închirierea de 

spații pentru contractele în derulare în condițiile în care procesul de închiriere de spații sau de reînnoire 

a contractelor de închiriere se poate desfășura oricând pe parcursul anului bugetar. 

 S-au constatat excese în cazul suprafețele închiriate în raport cu numărul persoanelor 

care le utilizează, deși au existat prevederi și recomandări prin care s-a stabilit un barem al suprafețelor 

închiriate în concordanță cu numărul persoanelor trimise la post și aparținătorilor acestora precum și în 

concordanță cu activitatea desfășurată în cadrul misiunii diplomatice conform mandatului și atribuțiilor. 

 Suprafața închiriată cu destinația de reședință excede necesarului recomandat în textul 

Circularelor din cadrul MAE, sens în care exemplificăm: 

 Reședința ambasadei de la Astana cu 401 mp pentru 2 persoane (4.704 euro/lună); 

 Reședința ambasadei de la Bangkok cu 316 mp pentru 1 persoană (2.368 euro/lună); 

 Reședința ambasadei de la Nairobi cu 300 mp pentru 1 persoană (1.786 euro/lună); 
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 Reședința ambasadei de la Praga cu 420 mp pentru 3 persoane (3.510 euro/lună); 

 Reședința ambasadei de la Rabat cu 619 mp pentru 1 persoană (3.887 euro/lună); 

 Reședința ambasadei de la Tunis cu 400 mp pentru 1 persoană (3.126 euro/lună); 

 Reședința ambasadei de la Varșovia cu 560 mp pentru 2 persoane (4.000 euro/lună); 

 Reședința Consulatului General de la Barcelona cu 300 mp pentru 1 persoană (3.000 

euro/lună); 

 Reședința Misiunii Permanente UE la Bruxelles cu 700 mp pentru 3 persoane (5.547 

euro/lună). 

 

 Există țări în care suprafața închiriată cu destinație de sediu pentru reprezentanța 

diplomatică este similară cu suprafața închiriată cu destinația de reședință, sens în care 

exemplificăm: 

 Ambasada de la Bangkok, spațiul închiriat pentru sediu de misiune este de 285 mp (2.904 

euro/lună) în timp ce spațiul închiriat pentru reședință este de 316 mp (cu 2.368 euro/lună); 

 Ambasada de la Dakar, spațiul închiriat pentru sediu de misiune de 430 mp (4370 euro/lună) 

în timp ce spațiul pentru reședință este de 400 mp (cu 4.100 euro/lună); 

 Ambasada de la Erevan are un spațiu închiriat pentru sediu de misiune de 300 mp (3528 

euro/lună) în timp ce spațiul pentru reședință este de 289 mp (cu 3.920 euro/lună); 

 Ambasada de la Kuwait, spațiul închiriat pentru sediu de misiune de 358 mp (7.569 

euro/lună) în timp ce pentru reședință spațiul închiriat este de 395 mp (cu 5.947 euro/lună); 

 Ambasada de la Madrid, spațiul închiriat pentru sediu consular este de 500 mp (8.500 

euro/lună) în timp ce spațiul închiriat pentru reședință este de 400 mp (cu 4.750 euro/lună); 

 Ambasada de la Manila, spațiul închiriat pentru sediu de misiune de 685 mp (2.227  euro/lună) 

în timp ce pentru reședință spațiul închiriat este de 395 mp (cu 3.450 euro/lună); 

 Ambasada de la Seoul, spațiul închiriat pentru sediu de misiune este de 279 mp în timp ce 

spațiul închiriat pentru reședință este de 314 mp (cu 7.000 euro/lună); 

 Ambasada de la Tel Aviv, spațiul închiriat pentru sediu de misiune este de 250 mp (6.497   

euro/lună), în timp ce spațiul închiriat pentru reședință este de 350 mp (cu 7.840 euro/lună); 

 Ambasada de la Zagreb, spațiul închiriat pentru sediu de misiune este de 350 mp (9.800   

euro/lună) în timp ce spațiul închiriat pentru reședință este de 300 mp (cu 3.000 euro/lună). 

 

 Există situații în care s-a procedat la închirierea de pe piața locală a unor imobile/spații 

cu destinație de locuit pentru personalul misiunilor diplomatice, în condițiile în care spațiul de 

locuit disponibil în imobilele proprietate publică și privată a statului a rămas neutilizat. 
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S-au identificat situații în care, în perioada auditată, în imobilele proprietate publică a statului 

român, existau spații de locuit disponibile/neutilizate în aceeași perioadă calendaristică în care s-a 

apelat la închirierea de spații cu destinație pentru reședință sau locuințe de serviciu, sens în care 

exemplificăm: 

 Ambasada din Helsinki - unde un imobil în suprafață de 149 mp, proprietatea publică a 

statului român, a fost neutilizat în timp ce pentru închirierea unui spațiu de locuit în suprafață de 181 

mp în cei trei ani au fost plătiți 168.348 euro; 

 Ambasada din Praga – unde imobilul aparținând domeniul public al statului a fost neutilizat 

(suprafață de 648 mp, neutilizată în anul 2012, 675 mp, suprafață neutilizată în anul 2013 și  respectiv 

745 mp neutilizați în anul 2014), în timp ce pentru închirierea unui imobil de 420 mp cu destinația de 

locuință  a fost plătită suma de 127.440 euro; 

 Ambasada din Stockholm - unde imobilul aparținând domeniului public al statului (în 

suprafață de 194 mp a fost neutilizat, în timp ce pentru închirierea unui spațiu de locuit în suprafață de 

83 mp au fost plătiți 61.920 euro; 

 Ambasada din Paris – unde în anul 2012 s-a procedat la închirierea unui spațiu de locuit în 

suprafață de 193 mp, pentru suma anuală de 72.300 de euro în timp ce în imobilele aparținând 

domeniului public al statului existau spații de locuit neutilizate în suprafață de 334 mp și respectiv 116 

mp; 

 Ambasada din Varșovia – unde în anul 2012, s-a menținut un spațiu închiriat în suprafață de 

560 mp cu destinație de locuit și cu o chirie lunară de 4.000 euro în condițiile în care în imobilele 

aparținând domeniului public exista neutilizată o suprafață de 402 mp cu destinație de locuit; 

 Ambasada din Mexico  -  un imobil aparținând statului român cu o suprafață de 604 mp din 

care spațiu de locuit  neutilizat:  306 mp în anul 2012 și  90 mp în anii 2013 și 2014 procedându-se la 

închirierea unui apartament cu destinație de locuit, pentru care au fost achitați 151.488 euro în cei trei 

ani de referință; 

 Ambasada din Oslo – cu spațiu de locuit neutilizat din imobilul proprietate publică (128 mp 

în anii 2012 și 2013 și 76 mp în anul 2014) și cu un contract de închiriere pentru un spațiu de 112 mp 

care a generat în cei trei ani plăți în sumă de 206.124 euro. 

 

Concluzie: Pentru un eșantion de numai 7 reprezentanțe diplomatice ale României în 

străinătate în perioada 2012-2014 s-a constatat utilizarea de fonduri de la bugetul de stat în sumă 

de 835.620 euro pentru închirierea de pe piața locală a unor imobile cu destinația de locuință, în 

condițiile în care exista spațiu cu aceeași destinație disponibil și neutilizat în imobilele proprietate 

publică și privată a statului român. 
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 Spațiile disponibile în sediul reprezentanțelor diplomatice ale României în străinătate 

nu sunt valorificate în vederea generării de venituri (din vânzare/chirii) ci mai mult, ca urmare a 

necesității de întreținere a lor, generează cheltuieli pe seama fondurilor publice  

 În vederea valorificării unor spații excedentare din imobilele proprietate publică a statului 

român din străinătate, prin H.G nr. 926/1999 s-a dispus ca spațiile disponibile la misiunile 

diplomatice de la Moscova (Federația Rusă), Haga (Olanda) și Beijing (China) să poată fi închiriate de 

către Ministerul Afacerilor Externe unor persoane fizice sau juridice, urmând ca sumele încasate să 

rămână în cotă de 50% la dispoziția Ministerului Afacerilor Externe, în regim de venituri extrabugetare, 

în scopul utilizării pentru lucrări de reparații și întreținere al respectivelor imobile. 

S-a  constatat faptul că, deși există act normativ încă din anul 1999, nici până în prezent nu s-a 

procedat la valorificarea spațiilor în cauză, acestea generând cheltuieli ineficiente și fiind supuse 

riscului de degradare. 

În ceea ce privește închirierea imobilelor din domeniul privat al statului, s-a constatat faptul 

că în perioada 2012-2014 au fost închiriate un număr de numai 4 imobile din cele 10 rămase, unele 

dintre acestea din urmă aflându-se în stare de degradare avansată. 

De asemenea, există spații ocupate abuziv de către diverse persoane fizice sau spații aflate în 

litigii cu foști chiriași, generate de neachitarea sumelor stabilite pentru închiriere cât și a datoriilor 

acumulate pentru utilități (Burundi –Bujumbura, Zambia-Lusakapa, Mozambic-Maputo, Namibia-

Windhoek) . 

 S-a evidențiat o diferență majoră între spațiul dedicat cazării/desfășurării activității pe 

număr de persoane aflate în misiunile diplomatice, în funcție de continent, astfel: 

În Europa, suprafața medie a spațiului alocat unei persoane este cuprinsă între 26,70 mp 

în Minsk (Belarus) și 39,57 în Vilnius (Lituania) crescând până la 364 mp în cadrul Consulatului 

General de la Bonn-Germania și la 316 mp în cadrul ambasadei de la Sofia-Bulgaria. 

În Asia de Sud– Vest, diferențele de spațiu mediu alocat unei persoane variază de la 14 mp la 

Ryad (Arabia Saudită) până la 356 mp în cadrul Biroului consular de la Ramallah (Palestina), iar în  

Asia de Sud-Est diferențele variază de la 27 mp în Seul (Coreea de Sud) și 21 de mp la New Delhi 

(India) până la 336 mp la Tokio (Japonia) și 216 mp la Hanoi (Vietnam). 

De asemenea pe continentele americane suprafețele medii pe persoană oscilează între 42 mp 

în cadrul Consulatului General din Chicago (SUA) și 50 mp la Ambasada din Caracas (Venezuela) 

până la 708 mp la Consulatul General din Rio de Janeiro (Brazilia) și ajungând la un maxim de 1.026 

mp pentru o persoană la ambasada din Buenos Aires ( Argentina). 

 Au fost identificate cazuri când cheltuielile cu chiriile pentru spațiu de locuit sunt 

semnificativ mai mari decât cele aferente sediilor misiunilor, sens în care exemplificăm: Erevan, 

Manila, Tel Aviv. 
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Concluzie: Spațiile aferente imobilelor deținute de statul român în străinătate nu sunt 

gestionate cu respectarea principiilor de economicitate, eficiență și eficacitate întrucât nu există o 

corelare a suprafețelor libere aflate în imobilele proprietatea statului cu necesarul real de spații 

de închiriat. De asemenea se procedează la închirierea de imobile cu suprafețe ce exced 

numărului de persoane aferent familiilor membrilor misiunilor diplomatice 

 

5. Evaluarea modului de încheiere a contractelor de închiriere, reziliere sau reînnoire, a 

modului de recuperare a bunurilor precum și a garanțiilor plătite proprietarilor spațiilor 

închiriate, a reliefat faptul că lipsa unei monitorizări atente a acestei activități, a condus la 

realizarea de cheltuieli neeconomicoase, generate de nerecuperarea avansurilor acordate și 

majorări ale chiriilor 

 

În contextul derulării operațiunilor de închiriere de spații cu destinație de lucru/locuit efectuate 

în cadrul misiunilor diplomatice și în lipsa unei Proceduri operaționale aprobate și dedicate acestui tip 

de activitate, prin Circulara DAPA nr. G1-2/13982/26.10.2011 s-au emis precizări cu privire la 

prelungirea sau schimbarea contractelor de închiriere în sensul analizării clauzelor contractuale 

referitoare la termenele de prelungire a contractelor, la majorarea sumelor reprezentând chiria spațiilor 

de locuit și la termenul de transmitere a solicitărilor în acest sens către Centrala MAE, cu cel puțin trei 

luni înainte de expirarea termenelor menționate în contractele în derulare. 

Monitorizarea necorespunzătoare a procesului de închiriere de spații necesare pentru 

desfășurarea activității diplomatice a condus la efectuarea unor cheltuieli ineficiente și 

neeconomicoase generate fie de efectuarea unor plăți în avans, fie de blocarea fondurilor publice 

pentru constituirea de garanții imobiliare. 

Exemplificăm contractele de închiriere pentru spațiul de lucru al consulatului român de la 

Madrid, care au generat în perioada 2007-2015 cheltuieli de aproximativ 680.000 Euro. 

În perioada 2007-2011 activitatea consulară de la Madrid s-a desfășurat într-un imobil închiriat 

în baza unui contract de închiriere încheiat în noiembrie 2006, pentru o perioadă de 5 ani, respectiv de 

la 01.01.2007 până la 31.12.2011, cu o valoare inițială a chiriei de 6.707 euro pe lună. 

Deși în data de 01.01.2012, contractul a expirat, Consulatul și-a continuat activitatea în același 

spațiu, însă cu achitarea unei chirii de 7.436,61 euro pe lună, situație care a continuat până la data de 

31.03.2014, 

Următorul contract de închiriere pentru sediul Consulatului cu începere de la 01.04.2014, a fost 

încheiat cu o valoare a chiriei lunare de 8.500 euro.  
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Deși contractul de închiriere prevedea plata trimestrială a contravalorii chiriei, respectiv 25.500 

euro/trimestru, s-a plătit în avans suma de 102.000 euro, pentru perioada aprilie 2014-martie 2015 și 

s-a convenit cu proprietarul efectuarea plăților în avans pentru perioada aprilie 2015-martie 2016, în 

vederea amenajării și dotării secției consulare conform cerințelor moderne. 

Concluzie: Lipsa unor modele de contracte cadru avizate de către Serviciul Juridic al 

MAE, în scopul utilizării în cazul închirierii de imobile de pe piața locală, crează un cadru 

defavorabil desfășurării activității misiunilor diplomatice și majorează riscul producerii unor 

situații litigioase care pot genera cheltuieli suplimentare pe seama fondurilor publice.   

 

 

III: PUNCTUL DE VEDERE AL CONDUCERII MAE, REFERITOR LA ASPECTELE 

CONSTATATE CA URMARE A AUDITULUI PERFORMANȚEI 

 

Conducerea Ministerului Afacerilor Externe nu a avut un punct de vedere divergent față de 

constatările și recomandările formulate în proiectul raportului de audit al performanței.  

Cu privire la concluziile desprinse ca urmare a evaluării efectuate în cadrul Obiectivului nr. 3, 

reprezentanții MAE au motivat faptul că numărul de persoane aflate la misiune și numărul de spații de 

cazare a personalului în cadrul fiecărei misiuni diplomatice sunt elementele avute în vedere în 

analizarea necesităților, precum și faptul că mobilierul existent are durata normală de funcționare 

îndeplinită. 

Față de constatarea referitoare la operațiunea de reevaluare s-a menționat faptul că în anul 2014 

MAE nu a dispus de fonduri necesare demarării procedurii de reevaluare, iar în anul 2015 au fost 

alocate fonduri pentru achiziţionarea serviciilor de reevaluare. De asemenea s-a precizat faptul că au 

fost întreprinse demersuri pentru achiziţionarea de pe plan local a serviciilor reevaluare, urmând ca la 

începutul anului 2016 să fie promovat actul normativ cu datele actualizate, conform rapoartelor de 

evaluare primite de la misiunile diplomatice ale României din străinătate.  

Cu privire la concluziile desprinse ca urmare a evaluării efectuate în cadrul Obiectivelor nr.4 și 

nr. 5, reprezentanții MAE au prezentat aspectele specifice activității MAE cât și măsurile luate în 

vederea gestionării acestora, după cum urmează: 

…În cadrul clădirilor existente, proprietate a statului român în care funcţionează misiunea, 

spaţiile de locuit se prezintă într-o stare improprie de locuit pe o perioadă îndelungată nefiind 

igienizate şi ale căror dotări pun în pericol de foarte multe ori viaţa persoanelor care locuiesc în ele; 

 …În cadrul misiunilor diplomatice nu pot fi amenajate întotdeauna condiţiile minime de locuit 

pentru şeful misiunii (ambasador, consul general) deoarece aceste spaţii sunt delimitate prin 
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apartamente de 2 sau 3 camere şi care nu permit reamenajarea pentru realizarea unui spaţiu unitar 

(nu pot fi realizate lucrări de modificare a stâlpilor de rezistenţă a clădirii); 

….Aceste spaţii trebuie să fie amplasate în zone sigure din punct de vedere a stării de 

securitate, fapt care conduce de foarte multe ori la identificarea unor spaţii care sunt poate la o primă 

analiză supradimensionate. Aceste spaţii sunt însă identificate în ţara respectivă în zone în care 

funcţionează majoritatea misiunilor diplomatice. Această condiţie este esenţială în alegerea locaţiei 

pentru reşedinţe…O altă situaţie întâlnită în cazul închirierilor de apartamente şi reşedinţe este legată 

de faptul că piaţa imobiliară în ţara respectivă are o tendinţă ascendentă iar imobilele închiriate de 

MAE cu mai mulţi ani în urmă rămân la acelaşi nivel de costuri; 

…. În anul 2014 şi 2015 s-a încercat pentru contractele de închiriere, reducerea chiriilor dar în 

acelaşi timp şi a suprafeţelor spaţiilor închiriate. 

 

IV. MĂSURI ÎNTRERINSE ÎN TIMPUL MISIUNII DE AUDIT 

  

În timpul misiunii de audit au fost întreprinse următoarele măsuri: 

 Direcția Administrare Patrimoniu și Achiziții (DAPA) a transmis în data de 14.10.2015 un mesaj 

internet către Nairobi pentru predarea imobilului din Bujumbura către consulul onorific al României în 

Burundi, pentru a se stopa degradarea, până la valorificarea imobilului în regim de închiriere pentru 

următorii 2-3 ani; 

 În data de 23.11.2015 s-a emis acordul pentru semnarea contractului de asistență juridică în 

procesul de recuperare a unor sume restante pentru contravaloarea chiriei datorate de către locatarii 

unor imobile aflate în proprietatea statului român. 

 

V. CONCLUZII GENERALE ȘI RECOMANDĂRI 

 

Neelaborarea de proceduri operaționale unitare cu scopul gestionării imobilelor din patrimoniul 

statului, derulării procesului de închiriere a spațiilor de lucru sau de locuit necesare misiunilor 

diplomatice, precum și dotării acestor spații, a condus la desfășurarea activităților în funcție de anumite 

situații conjuncturale, generând în unele cazuri  nerespectarea principiilor de economicitate, eficiență și 

eficacitate în administrarea patrimoniului și în utilizarea fondurilor publice. 
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 RECOMANDĂRI:  

 

 Elaborarea de Instrucțiuni privind modul de utilizare a spațiilor destinate personalului diplomatic, 

aprobate prin ordin de ministru, în conformitate cu prevederile HG nr. 8/2013 privind organizarea și 

funcționarea Ministerului Afacerilor Externe; 

 Elaborarea de Norme interne privind activitatea financiar contabilă a reprezentanțelor diplomatice, în 

concordanță cu cadrul legal actual privind finanțele publice și contabilitatea instituțiilor publice; 

 Elaborarea, aprobarea și implementarea de Proceduri Operaționale privind modalităților de încheiere, 

modificare și reziliere a contractelor de închiriere pentru spațiile necesare desfășurării activității 

personalului diplomatic în străinătate, cu stabilirea etapelor de parcurs și a unor clauze contractuale 

standardizate în concordanță cu prevederile cadrului legislativ aplicabil; 

  Elaborarea, aprobarea și implementarea unor proceduri operaționale care să asigure fundamentarea 

creditelor bugetare repartizate din bugetul Ministerului Afacerilor Externe către misiunile diplomatice 

din străinătate, în condiții de legalitate, regularitate, economicitate, eficiență și eficacitate, conform 

prevederilor art. 21 alin (8) din Legea finanțelor publice nr. 500/2002, actualizată și modificată;  

 Elaborarea și implementarea unor Proceduri Operaționale privind activitatea de achiziție a bunurilor și 

mijloacelor fixe necesare funcționării în condiții optime a misiunilor diplomatice, care să conducă la 

limitarea efectuării de achiziții neeconomicoase, respectiv la achiziții de bunuri de același tip în cadrul 

acelorași misiuni diplomatice; 

 Stabilirea cu prioritate a circuitului documentelor și a modalităților de comunicare între Centrala MAE 

și misiunile diplomatice în cursul procesului de încheiere/modificare/reziliere a contractelor de 

închiriere, și stabilirea de responsabilități concrete personalului MAE implicat în aprobarea contractelor 

și în monitorizarea derulării acestora; 

 Eficientizarea utilizării alocațiilor bugetare destinate depunerii de garanții ca urmare a încheierii unor 

contracte de închiriere prin constituirea unor depozite bancare purtătoare de dobândă pentru MAE; 

 Includerea reprezentanțelor diplomatice în planurile anuale și multianuale de audit public intern astfel 

încât să se asigure periodicitate în auditarea acestora și asigurarea cuprinderii în cadrul misiunilor de 

audit intern a unor obiective specifice care să vizeze și modul de utilizare a spațiilor proprietate a 

statului și închirierea de spații de pe piața locală; 

 Elaborarea unei Strategii generale privind reabilitarea și conservarea imobilelor din domeniul public al 

statului aflate în administrarea MAE și în folosința misiunilor diplomatice din străinătate care să 

stabilească direcțiile de exploatare a acestora cu respectarea principiilor de economicitate și eficiență în 

utilizarea alocațiilor bugetare. În cadrul Strategiei se vor stabili și planuri multianuale care să 

prioritizeze lucrările necesare în funcție de gradul de urgență al acestora; 
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  Valorificarea spațiilor disponibile în sediile reprezentanțelor diplomatice ale României în străinătate, 

proprietate publică a statului român, cu asigurarea lucrărilor de reabilitare și întreținere astfel încât să se 

asigure obținerea de venituri din închirieri și diminuarea costurilor de utilizare; 

 Asigurarea unui raport optim între suprafața imobilelor închiriate și numărul persoanelor utilizatoare ale 

spațiului închiriat; 

 Corelarea necesarului de spații destinate desfășurării activității misiunii cu necesitățile impuse de 

interesele diplomatice ale statului român în țările respective și cu necesitățile de cazare ale personalului 

diplomatic; 

 Optimizarea utilizării spațiilor disponibile în imobilele proprietate publică a statului român anterior 

angajării de contracte de închiriere de spații pe plan local; 

 Analiza punctuală a spațiilor excedentare identificate în imobilele proprietate publică a statului român 

din străinătate pentru care s-a dispus prin hotărâri de guvern închirierea acestora către terți în vederea 

realizării de venituri extrabugetare și stabilirea unei strategii de reabilitare și întreținere a acestor 

imobile;  

 Implicarea activă a factorilor de răspundere din cadrul Ministerului Afacerilor Externe în vederea 

soluționării disfuncționalităților generate de ocuparea spațiilor din domeniul privat al statului, fixarea 

unor termene de soluționare de către personalul MAE a acestor situații și stabilirea unor condiții și 

termene avantajoase pentru statul român. 


